

加薪難抵高通脹 臨時合同無保障

英7萬大學教職員擬罷工18天

【大公報訊】綜合BBC、《衛報》報道：進入2023年，英國多個行業繼續發起大罷工，爭取加薪及改善工作條件。除巴士司機、護士、郵政員工等外，大學教職員和公務員也將加入罷工行列。來自150所大學超過7萬教職員將於2月和3月罷工18天。涉及124個政府部門的逾十萬名公務員也將在2月1日罷工。蘇納克政府與工會進行的談判幾乎沒有進展，此起彼伏的罷工潮暫時看不到結束的跡象。

當地時間12日，英國大學與學院工會（UCU）宣布，因不滿薪資待遇及退休金等問題，英國150所大學的7萬多名教職工將在2月及3月舉行為期18天的罷工。具體罷工日期將在下周宣布。

教職員退休金或大減35%

工會指2022年3%的加薪幅度遠遠跟不上不斷上漲的生活成本，代表大學資方的大學和學院僱主協會（UCEA）11日提出的4%至5%加薪幅度也不夠。但UCEA方面稱，提議的加薪幅度已達到7%。UCU表示，英國大學2021年創造了411億英鎊的收入，學校完全有能力滿足員工的加薪要求。

除了薪資過低，僱傭合同時效短及退休金大幅縮水也是雙方拉鋸的主要內容。UCU此前表示，三分之一的大學教職員簽的是臨時合同，且按小時獲發薪資。這樣的僱傭假期要少於正式合同員工，他們備課或做其他準備時間，也不納入工時計算。退休金方面，UCU要求僱主撤銷去年削減員工退休金35%的舉措。

UCU秘書長格雷迪表示，工會團結一致支持升級罷工行動；時間非常緊迫，如果不希望春季學期大受影響，資方應該盡快與工會達成協議。

約2萬學生要求賠償損失

去年11月下旬，來自英國150所大學的約7萬名員工曾罷工3天，除教師外，學校行政人員、圖書管理員和技術人員都參加了罷工。罷工幾乎涉及全英所有大學，至少250萬學生受影響。而2月和3月的罷工將長達18天，受影響學生的數量相信將大大超過250萬。

英媒稱，受近三年的疫情影響，不少學生需要不時遠程上課，學習效果已經大打折扣。如果教職員持續罷工，勢必引發徵

納高昂學費學生不滿。英國學生每年為本科課程支付9250英鎊，而國際學生每年須支付高達4萬英鎊。

去年11月，全英約2萬名學生集體起訴帝國理工學院、倫敦政治經濟大學等18所大學，要求大學賠償因為教師罷工和疫情造成的損失，退還一部分學費。如果勝訴，每人估計將獲得約5000英鎊的賠償，留學生可能會更多。學生團體表示，校方不一定能阻止教師罷工，但由此造成的損失應該由校方負擔而不是學生。

蘇納克政府束手無策

面對各行業洶湧的罷工潮，英國蘇納克政府似乎束手無策，與工會的談判未能達成任何結果。代表政府工作人員的工會——英國公共和商務服務聯盟日前表示，目前的談判是「缺乏任何具體內容的鬧劇」，政府工作人員的罷工行動將會升級，約10萬公務員將在2月1日舉行罷工，涉及124個政府部門。這將是英國多年來最大規模的公務員罷工行動，而且2月1日當天也是英國工會聯合會發起的「全國行動日」。

英國統計局12日表示，根據其進行的一項調查，2022年12月，有約16%的英國企業受到罷工影響。受影響企業中，有28%的企業稱，無法獲得開展業務所需的商品，有23%的企業稱無法運營。分析指，如果蘇納克政府繼續無所作為，英國或將陷入「各類罷工曠日持久的新階段」。



◀英國150所大學超過7萬教職員將於2月和3月罷工18天，圖為去年11月他們舉行首輪罷工。路透社

英國行業罷工情況

交通運輸

- 貫穿倫敦全城的伊麗莎白地鐵線的兩大工會成員1月12日罷工，他們稱年薪比其他線路的同事少3萬英鎊。
- 代表15家公司火車司機的ASLEF工會1月初舉行罷工，工會成員稱自2019年以來沒有加過薪。
- 1月12日、16日、19日、25日和26日，倫敦巴士公司Abellio員工將進行罷工。他們在去年11月和12月已罷工10天。

救護人員

- 來自Unison、GMB和Unite工會的約25000名護理人員、救護車員工等1月11日、23日罷工。
- 1月18日、19日，皇家護理學院（RCN）數千名NHS護士將進行第二輪罷工。

公務員

- 2月1日將有約10萬公務員罷工，涉及124個政府部門。

大學教師

- 大學學院工會將在2月及3月罷工18天，將有150間大學的逾7萬名教職員參加。

天空新聞網

英國大學全職教師年薪（英鎊）

研究/教學助理	31900
講師	38700
高級講師	49600
首席講師	59100

來源：BBC



◀英國多地救護車員工11日罷工。美聯社

英孕婦大出血苦等5小時終流產

【大公報訊】據天空新聞網報道：英國醫療行業罷工持續，讓本就人手不足的醫院壓力更大。一名男子向英媒披露，他懷孕的妻子本月10日因大出血前往醫院求醫，但苦等5小時後仍未得到診治，最終不幸流產。他告訴記者，妻子任職於國民保健署（NHS），是一名護士。該名男子稱，他們當天在醫院苦苦等待了5小時後，依然沒有醫生接診。由於妻子感到非常痛苦和不舒服，他決定帶她回家休息，但在他們到家10分鐘後，妻子就流產了。

涉事醫院回覆傳媒查詢時拒絕討論個別事件，稱目前整個NHS都處於重壓之下，工作人員已經在竭盡所能救治盡可能多的病人。

一位在英格蘭東部一間醫院的中風病房工作的護士表示，病房裏有三分之二的人已經在醫院待了兩個多月，「要靠病人死亡來為下一名病人騰出床位」。諾福克郡一名護士稱，當地醫院外一度有多達36輛救護車在排隊，根本應付不過來。

什羅普郡一名護士表示，由於入院的病人實在太多，醫院的員工休息室都已變成臨時病房。「NHS正在死去，我從來沒有見過這麼糟糕的情況，即使在疫情期間，也沒有這麼糟糕。」

俄稱拿下烏東重鎮索列達爾 烏方否認

【大公報訊】綜合俄新社、路透社報道：俄羅斯國防部13日宣布，已完成烏克蘭東部巴赫穆特附近城鎮索列達爾的「解放任務」，稱佔領這個戰略要地將有可能切斷烏軍在巴赫穆特附近的補給線。烏克蘭方面對此予以否認。



▲烏軍苦守索列達爾，向俄軍發射火箭炮。

法新社

俄國防部稱，1月12日晚上已完成解放索列達爾的工作，拿下該地對在頓涅茨克方面的繼續推進具有重要意義。此外，俄國防部表示，在過去3天的索列達爾戰鬥中，共消滅700多名烏克蘭軍人，摧毀300多件烏軍軍事裝備。

烏克蘭武裝部隊東部集團發言人切雷瓦蒂13日稱，俄方消息不是真的，索列達爾地區仍在進行激烈

戰鬥。華盛頓智庫戰爭研究所（ISW）12日分析稱，地理定位錄像顯示，俄軍「可能控制了大部分甚至整個索列達爾，烏軍很難再在該地區進行有組織的防禦」。

索列達爾是位於戰略要地巴赫穆特東北方約15公里，以鹽礦聞名，為烏克蘭供應了約90%的鹽。

此外，索列達爾鹽礦下的隧道長達200公里，可用於駐紮部隊和儲存裝備免受導彈襲擊。從去年8月起，俄烏雙方一直在激烈爭奪巴赫穆特，在這座烏東小城的戰事被視為俄烏戰事爆發後最血腥的衝突之一。



◀瑞典盧奧薩山—基呂納山礦業公司在該國北部發現超大型稀土礦床。網絡圖片

瑞典發現歐洲最大稀土礦床

【大公報訊】據路透社報道：瑞典國有礦業公司盧奧薩山—基呂納山公司12日宣布，該公司在瑞典北部發現一個稀土礦床，其中有超過100萬噸的稀土氧化物，這是歐洲已知最大規模的稀土礦床。

該公司在一份聲明中表示，這是個好消息，不僅對公司、對該地區和瑞典民眾而言，而且對歐洲和氣候來說也是好消息。它將成為生產關鍵原材料的重要組成部分，而這些關鍵原材料對綠色轉型來說又是至關重要的。公司表示計劃在今年提交開採特許權申請，但預計至少需要10年至15年才可能進行開採並為市

場供應礦產。報道稱，北歐國家對於新礦山的審批過程漫長而嚴格，因為開採往往會增加影響所在地區水資源和生物多樣性的風險。歐盟委員會2021年表示，歐盟使用的98%稀土是從中國進口，因此敦促成員國發展自己的開採能力。稀土對許多高科技製造來說至關重要，被用於電動汽車、風力渦輪機、便攜式電子產品、麥克風和揚聲器等。歐洲目前不開採稀土礦產，主要依賴從其他地區進口，而由於電動汽車和可再生能源使用的增加，歐洲未來對稀土的需求到2030年預計將增長5倍。